### 《新时代基础教育强师计划》印发

# 这些变化,事关1586万教师

新时代基础教育教师队伍是什么 样,直接关系着国家富强、民族振兴、人 民幸福。日前,教育部等八部门联合印 发《新时代基础教育强师计划》(下称 《强师计划》),进一步加强基础教育教 师队伍建设。教育部教师工作司司长 任友群在教育部近日举行的新闻发布 会上介绍,我国现有基础教育教师1586 万名,占专任教师总数的86%。

《强师计划》擘画新蓝图,将如何 影响1586万名基础教育教师,又将带 来怎样的格局之变?

#### 师范教育将强起来

师范教育办得好不好,很大程度 上决定着教师队伍素质高不高、教育 事业发展强不强。

任友群指出,目前全国215所师范 院校、500多所非师范院校参与教师培 养,基本形成中国特色教师教育体系, "但师范院校的办学水平、保障水平仍 待加强,办学条件有待改善"。

在《强师计划》的部署中,"强培 养,健全中国特色教师教育体系"尤为 鲜明。在师范教育的"高水平"方面, 《强师计划》提出建设一批国家师范教

育基地,加强一流师范大学群和一流 教师教育学科群建设。在加强整体性 方面,实施师范教育协同提质计划,聚 焦薄弱师范院校建设,由高水平师范 大学和地方高水平师范院校一起,以 组团方式帮助30余所薄弱师范院校。

值得注意的是,国家发改委将从 设立专项、优选学校、加大投入三方 面,重点支持50所左右师范院校加强 教学科研设施建设,每所高校支持中 央预算内投资1亿元。北京师范大学 党委书记程建平说。

#### 乡村教育将好起来

2021年,教育部等九部门启动实 施"优师计划",由教育部直属师范大 学和高水平地方师范院校每年为脱贫 县、中西部陆地边境县培养1万名本科 层次师范生,这些师范生学习期间享 受"两免一补"(免除学费、免缴住宿 费,补助生活费),毕业后全部到定向

"补短扶弱",是新时代基础教育 教师队伍建设的鲜明思路。《强师计 划》将"推动优质师资均衡,包括实施 优师计划、优化义务教育教师资源配 置"作为一项重要举措。

北京师范大学副校长周作宇告 诉记者,今年学校将增加"优师计划" 招生200人,加大对县域师资的补充 力度。

#### 教师待遇将提起来

近年来,对于基层教师尤其是乡 村教师的暖心工程在各地涌现。"十 三五"期间,中央投资523亿元,推动我 国教育基础设施显著加强,广大教师 工作环境显著改善。

然而,目前基础教育教师队伍结 构与质量仍存在明显差异,欠发达地 区教师"招不来、留不住、教不好"的问 题依然突出。如何解决教师急难愁盼 问题,让乡村教育更有吸引力?

《强师计划》多处提及"乡村学校" "乡村教师",对加强乡村教师周转宿 舍建设、着力提高乡村教师地位待遇 等提出明确要求。发布会上,相关部 门负责人对此表态。

任友群强调:"要让乡村教师能够 安居乐业,加强教师的周转宿舍建设 和住房保障力度,努力实现乡村教师 在学校附近有周转的宿舍、在县城有

稳定的住房。"

住房和城乡建设部住房保障司副 司长潘伟表示,下一步将会同有关部 门,指导督促各地加快完善以公租房、 保障性租赁住房和共有产权住房为主 体的住房保障体系。

#### 教师素养将高起来

专家指出,我国中小学教师的学 历水平与世界发达国家相比存在较大 差距。"当前,基础教育教师队伍建设 的主要矛盾正在从数量不足向提高质 量转变。"北京师范大学中国教育政策 研究院执行院长张志勇说。

面向未来,基础教育教师应具备 何种素养?《强师计划》将"教育信息 化"画上重点。

据介绍,目前,教育部正大力推进 国家教育数字化战略行动。一方面完 善国家智慧教育平台的教师专业发展 相关功能;另一方面推进人工智能助 推教师队伍建设试点行动,提升教师 的数字素养。同时,多渠道开发汇聚 优质的教师数字化学习资源,让更多 教师通过信息化的方式共享优质教育 教学、教师研修资源。



近日,重庆沙坪坝区树人小学3年 级4班"老兵进校园 传承红色基因"价 值教育主题队会课举行。81岁的退役 军人李尚元走进课堂,向孩子们讲述他

参加1962年中印自卫反击战的故事,让 学生们在聆听历史故事的同时,传承红 色基因,厚植爱党爱国情怀,争做新时 代好少年。 通讯员 孙凯芳 摄

# 九龙坡区科协开展 交通安全教育科普活动

本报讯 (通讯员 闫卫萨)为切 实增强青少年的交通安全知识,提高 自我保护意识,近日,九龙坡区科协 联合石桥铺街道在张坪社区恩宝幼 儿园组织开展"幼见交警•平安童行" 交通安全教育科普活动。活动邀请 石桥铺交巡警大队李春玲警官给小 朋友们上了一堂交通安全课。

"小朋友们,你们看这标志是什 么呀?如果你在路上看到了,你会 怎么做呢?"李春玲警官向小朋友们 介绍交通标志。李警官针对幼儿交 通安全意识淡薄、自我保护意识不 强、遇事应变能力较弱等特点,精心 准备了富有童趣的讲课内容,为小 朋友们带来了一堂生动、有趣的交 通安全课。课堂上,孩子们不断发 问,积极回答老师的问题。随后,科 普志愿者重点讲解了与小朋友生活

密切相关的"走路要走人行道""过 马路要做到一停、二看、三通过""坐 电动车佩戴安全帽"等交通知识,现 场采用互动问答的方式,模拟交通 出行场景,切实指导小朋友们日常 出行要听从父母和老师的安排,自 觉遵守交通规则,确保自己和家人 出行安全。

本次交通安全教育科普活动, 不仅提高了公众尤其是小朋友们的 安全文明出行意识,也用科普宣传 的方式帮助公众提升应对安全事故 的能力。接下来,区科协将继续组 织镇街在青少年和老人群体中开展 交通安全教育科普活动,引导广大 居民强化交通安全意识,共同携手 营造平安、畅通的交通环境,为有效 预防交通安全事故的发生打下坚实 的基础。

## 我国拟立法 确保学生体育课时不被占用

近日,全国人大常委会法工委发 言人臧铁伟在记者会上透露,针对实 践中学校体育课时被占用的问题,体 育法修订草案二次审议稿强调,学校 必须按照国家有关规定开齐开足体 育课,确保体育课时不被占用。

当前青少年体质下降,近视、肥胖 发生率居高不下,严重影响青少年健 康成长,有针对性地开展体育干预尤 为重要。臧铁伟介绍,体育法修订草 案二审稿对此增加规定,"国家实行青 少年体育活动促进计划,健全青少年 体育工作制度。教育行政部门、体育

行政部门、学校和家庭应当组织、引导 青少年参加体育活动,预防和控制青 少年近视、肥胖等不良健康状况。"

臧铁伟介绍:"体育法修订草案 二次审议稿强调,学校必须按照国家 有关规定开齐开足体育课,确保体育 课时不被占用。"

草案规定,举办高危险性体育赛 事活动,应当配备具有相应资格或者 资质的专业技术人员,配置符合相关 标准和要求的场地、器材和设施,制 定相关保障措施,并经县级以上地方 人民政府体育行政部门批准。

### 合川区开展科普进校园活动

本报讯 (通讯员 赵影艺)为进 一步强化群团组织协作能力,提高群 团组织的凝聚力与战斗力,近日,合 川区科协联合团区委、区青少年活动 中心在涞滩小学开展"'情暖童心跟 党走·温暖童行伴成长'合川区流动 少年宫送科普送培训送关爱进校园

活动现场,同学们在老师的带领 下有序地参观了"窥视无穷""垃圾分 类""视觉错钟"等科普展品。同时, 在科技辅导员指导下,孩子们体验了 "反映测试""合作运球""变形与反 射"等科技设施,并观看了机器人跳 舞。同学们通过参观、听取讲解、动 手体验等方式,切实感受到科学带来 的乐趣,激发了大家探索科学知识的

活动在给同学们送去科普知识 的同时还带去了武术训练、手工制 作、玩转魔方等特色课程。

通过本次送科普送培训送关爱 进校园活动,不仅充分发挥了科普大 篷车流动展教的功能,让同学们除体 验科学的魅力外,还在校园课堂上学 习到了声乐、书法等文化知识,极大 地推动了青少年科技教育工作的深 入开展。